

調整序碼，來凸顯理念的結構。

2. 教師和教授們希望指標只作為大方向的引導，不要用來檢核學生的成就，給教師更大的自主空間，但是行政人員較傾向執著於能檢核的指標。
3. 教授們考慮到多元的指標和分類。

### 三、關於評量的意見

評量和考試是台灣教育的重點，最近也參加不少國際評比，讓教師和家長都十分緊張。究竟專家學者、教師和行政人員認為未來課綱的評量部分有何抒解壓力的方法或建議，報告如下：

#### (一) 專家學者對評量的看法

教授發言有三個重點：

1. 教育部必須訂出評量指標，再明確指示各縣市必須進行哪些評量工作，規範教育局不可以對學校有哪些要求。
2. 課綱的評量指標和配套，應包括教育部升學制度的配合。不能過度量化。
3. 台灣參加國際評比有好處有壞處。好處是：刺激國民和教育界注意到台灣的教育與國際趨勢接軌狀況，特別是在語文教育目標的調整和拓展。壞處是：本來過度重視考試成績的教育制度，變本加厲的冒出更多類型的考題來測驗學生，可是教學面卻依然未改進。

#### (二) 教師的看法

教師們將評量本身、評量制度和升學制度納入一起討論，發表不少意見，可是大家也同意，現場所遇到的困難、疑惑和解決方向，大部分並非修改課綱和重寫課綱便能夠解決的問題；考試和升學制度的問題並非由課綱造成，所以不能從課綱的改變獲得抒解。

下文列舉幾項課綱在評量上可參考的書寫方法。

1. 把評量和能力指標合起來一起寫，讓老師知道哪些能力，要用到哪些評量方法，例如，情境的評量和知識的評量方法應該不同。
2. 說明如何將多元評量的結果與學期總成績相結合，目前的情形是：許多教師教學時運用各種評量方式，但是學期成績仍為段考分數。有些老師認為這些方法應放入附錄，有些認為應放入教師的參考資料，或寫類似紐西蘭的說明書，也有教師認為應是課綱中的明確指示。

另有一些對話，呈現教師們的無奈、迷惑：

1. 就算執行了多元評量，教師仍然沒有信心真的測到學生能力，因為沒有足夠的觀察能力。
2. 不知道 TASA 跟課綱和教學評量的關係；不知道 TASA 跟教學的關係；不知道 TASA 對教師有什麼幫助。
3. 評量的結果未能配合補救教學。
4. 評量應該協助學生知道怎樣去學，但是目前評量只讓學生去追求分數。評量應該能夠幫助個別學生，但是目前只能讓學生互相比較高低或競爭高下。
5. 雖然知道成績單除了報告分數以外，加上學習的描述可以減低量化的比較，但是教師的觀察能力和分析學生表現的能力相當缺乏，所以大部分敷衍了事，未能達到質化評量的理想。
6. 大部分教師反對採用在校成績作為升學的主要考量。

「真的不要用平常成績，孩子會很可憐，受老師重視的就會成績高。」

「對比較弱勢家庭的孩子一直不公平。」

### (三) 行政人員的看法

從行政觀點來看，課程綱要有修改、補充的空間及重要性，可是，座談中並無明確共識，其中有幾點不同意見如下：

1. 贊成原則性的人，認為目前總綱的說明已足夠；但是偏重規範性的人，認為總綱必須增加績效的描述，架構出要測些什麼（究竟是不是教材？是不是能力指標的項目？）、分數的規範（是否用百分比法，如何轉換成等第？如何從各種多元評量轉成學期成績？）以及分數的解讀等等。
2. 支持原則性的人建議架設參考網站，提供範例，可是也有人希望將範例放在附錄，以代表它的重要性。
3. 行政人員能夠同意的，是要把各層級校外辦理的測驗制度和校內測驗關係弄清楚，不過有些人認為校內外的測驗必須一致；另一些人則認為標準不必相同，校內的標準不必過於嚴格，縣市和國家的評量才需要嚴格規範。

還有人認為校內評量基本上是教學過程中的一個環節，評量結果需要向學生解釋，而且隨後需予以適切的補救教學，跟縣市辦理的統一評量是兩種不同的評量，無法一起合併。

有些部分是行政人員希望釐清，卻未必要求一定放入綱要的，例如：

1. TASA 和課程有何關係？
2. 學習評量和「成績考核準則」的關係為何？
3. 總目標要怎麼評？
4. 自評資料和各種多元評量的成績怎麼用？
5. 總綱羅列了多種評量，各種都一樣重要嗎？

此外，在語文總綱裡，有人建議需要特別說明母語的評量機制，不過，這一點似乎落在本研究的範圍之外。

#### (四) 綜合三方面的意見

教師和行政人員都偏向量化的評量，並且未能辨別教學評量與升學考試，或是政府的大量施測，其實具有不同的作用、方法和理論。目前的課程綱要必須對國民和教育界澄清不同測試的功能，才能有效執行教育的評量。

### 四、焦點座談的綜合討論

本研究之座談的發言多次提及國際評比和與國際接軌的言談，部分來自於研究以各國的課綱為出發點所引起。研究群提出紐西蘭的課綱作另類的例子，對與談人士亦起了刺激和影響的作用。這是故意的：假如與會人員腦中只有本國的課綱，可能思路不容易拓展；看到了很不一樣的想法和組織，較會打開話題。

焦點座談蒐集了許多學者專家的想法，以及行政人員與教師的心聲，但是從以上的整理不難看到各團體的重點不同，不容易達到共識，由此可見，唯有多討論、多把意見搬出來比較、多往國家的未來和兒童的利益放進來思考，才能夠形成有彈性又有規範、有聚焦又有變化、既有理想又有實用方向的課程。研究者認為日後的課程改革，必須有更多的全民對話，打破專家的想法未能被家長和各實踐團體的認同，造成落實的政策的困難和落差。

理想的研究方法應作多次的座談循環，每一循環讓與會人員了解其他組的想法，由主持人帶領各組逐漸找出共識，本研究時間未能允許進一步的討論很可惜。

## 伍、結論與建議

### 一、結論

下文針對各主要國家、地區的近期語文課程內涵的分析，從中整合出六個討論議題，並分析歸納下述結論：

#### (一) 基本理念